

25 апреля 2002 г., решением Ученого совета университета, Фундаментальной библиотеке было присвоено имя императрицы Марии Федоровны (1759-1828 гг.), заложившей основы женского педагогического образования в России, и внесшей огромный вклад в развитие системы высших педагогических учебных заведений.

2(13) мая 1797г. Воспитательные дома и другие благотворительные и образовательные учреждения перешли под покровительство императрицы Марии Федоровны, которыми она управляла вплоть до самой смерти 24 октября 1828г.

С переходом под покровительство Марии Федоровны Петербургский Воспитательный дом получил самостоятельность и начал приобретать свои неповторимые черты.

В 1798г. Воспитательный дом переехал на набережную реки Мойки, во дворец графа К.Г. Разумовского и дом графа А.Г. Бобринского, смежный с ним, которые были выкуплены Марией Федоровной из казны на собственные средства. Постепенно ею были приобретены и соседние с ними участки, и к началу XIX в. на всей нынешней территории РГПУ разместился Воспитательный дом как учебно-воспитательная система, состоящая из целой сети различных учреждений.

Под непосредственным руководством Марии Федоровны в них были заложены основы педагогического образования.

Мария Федоровна составила и утвердила "План для воспитания 500 младенцев в каждой столице, на пять возрастов разделенных"; разработала новую программу воспитания и обучения детей; учредила особую Деревенскую экспедицию для размещения детей в сельской местности и контроля за проживанием, тем самым положив начало созданию семейных детских домов, а позже – подготовке учителей для сельской местности.

Она утвердила открытие "латинских" (1806), "немецких", "французских" (1808), "музыкальных" (1809) классов для подготовки

ВЫСШИМ ПОВЕЛЕНИЕМ О БЕРЕЖНОМ ХРАНЕНИИ...

Торжественные мероприятия, посвященные присвоению Фундаментальной библиотеке имени императрицы Марии Федоровны, будут приурочены ко дню празднования 300-летия Санкт-Петербурга.

Материал оформлен: Мария Федоровна (1759-1828); Л.Серяков «Сиротский Николаевский институт».



фельдшер, аптекарей, писарей, учителей, гувернанток, домашних учителей и наставниц. Создала школу и курсы для глухонемых детей (1810, 1820); училище садоводства (1816); школу по ланкастерской методике (1819) и ряд других подразделений Воспитательного дома, которые, постепенно реорганизуясь, превратились в крупнейший педагогический вуз страны.

Базой для учебной работы Воспитательного дома служили книги, первоначально правоведческого и богословского содержания, лично подаренные Императрицей. Хотя до 40-х гг. XIX века библиотеки как таковой не было и все учебные курсы изучались по рукописным тетрадям, Мария Федоровна составила и утвердила Высшее повеление (26.04.1811) о тщательном редактировании этих тетрадей и бережном их хранении для дальнейшего использования, положив, таким образом, начало будущей библиотеки.

В 1873 году в нынешнем Главном корпусе, а тогда Сиротском Николаевском институте, открыта читальня; в 1877 году появляются первые правила для работы в капитальной библиотеке, которая в 1887 году формируется как фундаментальная.

Об уникальности этой библиотеки говорят такие книги, как: "Рукописный сборник XV века религиозного содержания"; "Сельский лечебник" (рукопись); книги И.И. Бецкого "Собрание учреждений и предписаний касательно воспитания в России обою пола благородного и мещанского юношества" (1789) и "Устав воспитания двухсот благородных девиц..." (1768) и др., которые и по сей день хранятся в фондах нашей библиотеки.

ДЕНЬ БИБЛИОТЕК

27 мая 1795 года ознаменовался открытием первой государственной общедоступной библиотеки России – Императорской публичной библиотеки, ныне Российской Национальной библиотеки. Именно в этот день по инициативе Российской Библиотечной Ассоциации, Указом Президента с 1995 года мы отмечаем Общероссийский День Библиотек. Этот факт символизирует признание обществом и государством высокой общественной миссии библиотек как основы духовного и интеллектуального развития страны и ее народа.

В этот день многие библиотеки отмечали профессиональный праздник в своих коллективах, принимали поздравления от читателей и коллег. Отмечали этот день и в Фундаментальной библиотеке университета. Открыл праздник директор библиотеки Алексей Васильевич Воронцов, который поприветствовал сотрудников и гостей библиотеки и поздравил всех с Днем Библиотек. Он также отметил успехи нашей библиотеки и выразил надежду на то, что в самом ближайшем будущем библиотека выйдет на качественно новый уровень и станет не только информационным и образовательным, но и культурным центром университетской жизни.

Поздравить сотрудников библиотеки пришел и проректор нашего университета Козырев Владимир Алексеевич. Среди приглашенных также были: Сабило И.И., председатель Санкт-Петербургского отделения Союза писателей, создатель и редактор газеты "Литературный Петербург"; писатель-прозаик Беззубцев-Кондаков А.Е.; академик Петровской Академии Наук и Искусств Русаков Ю.М.; писатель, лауреат премии губернатора по литературе за 2001г. Скоков А.Г.; руководитель Санкт-Петербургского отделения посольства Республики Беларусь в Российской Федерации Шолодонов В.И.. Было сказано много теплых и сердечных слов в адрес библиотеки и ее сотрудников. Труд библиотекаря во все времена ценили высоко, особенно в университетских стенах, где библиотека изначально являлась опорой всех научных изысканий сотрудников университета.

*Материалы подготовлены
ученым секретарем библиотеки М.И.КИЙ*